

Johannes Urzidil: Dopisy pro Wilfreda Jonckheereho

V letech 1957 až 1961 jsem studoval germánské jazyky na Gentské univerzitě v Belgii. Ve třetím ročníku jsem si za svůj hlavní obor zvolil nizozemštinu/němčinu a jako téma závěrečné práce jsem si vybral Johannese Urzidila, od něž jsem tehdy četl román *Die verlorene Geliebte*. Vedoucím mé závěrečné práce byl profesor Dr. Herman Uyttersprot, který se zajímal o německé předválečné autory, obzvláště o Franze Kafku. Dílo Johannese Urzidila považoval profesor za zajímavý námět, a můj návrh proto schválil. Jelikož jsem věděl, že Urzidil emigroval do USA, zjistil jsem si jeho adresu a dopisem ho informoval o svém záměru napsat o jeho díle studii. Krátce nato jsem od Urzidila obdržel nadšenou odpověď, která je součástí této sbírky. A tak začala naše korespondence. Urzidil byl vždy velmi ochotný odpovídat na mé otázky, poslat mi některé své publikace anebo dodat informace, k nimž bych se jinak vůbec nedostal.

V roce 1959 jsem navštívil Prahu, tou dobou pod vládou komunistického režimu. Chtěl jsem se blíže seznámit s okolím Urzidilova rodiště, a lépe tak porozumět jeho textům a pocitům coby exilového autora. Během svého pobytu v Praze jsem se setkal s doc. Ladislavem Hegerem a profesory Hugem Siebenscheinem a Karlem Krejčím, od nichž jsem se dozvěděl mnohé další užitečné informace. Později jsem měl dokonce možnost setkat se s Urzidilem a jeho ženou Gertrudou během Urzidilova přednáškového turné po Německu. Díky tomuto osobnímu setkání jsem tak z první ruky zažil i Urzidilovu vřelou povahu. Svou studii jsem dokončil v roce 1961 a spisovateli jsem ji poslal; to Urzidil velmi ocenil, i přestože nemohl všemu rozumět, protože práce byla psaná v nizozemštině. Na základě mně dostupných informací to byla úplně první studie o Urzidilovi a jeho díle. Její charakter byl explorativní a jejím cílem bylo situovat Johannese Urzidila a jeho literární tvorbu do širšího dobového kontextu.

emer. prof. **Wilfred Jonckheere**

Sedgefield (Jihoafrická republika), 15. 10. 2023